

“中国梦”提出两周年

朴实概念赢得全民认同

2012年11月29日,中共中央总书记习近平在国家博物馆参观大型展览《复兴之路》时,正式提出“中国梦”这一概念。如今,已届两年。

两年间,“中国梦”由一个新词、一个新概念,逐渐成为凝聚中国奋进的精神力量,成为全社会广泛认同和讨论的热点词汇。而在国际舞台上,“中国梦”也与“法国梦”“非洲梦”“亚洲梦”等产生共鸣,彰显出中国和平发展的决心和价值。

从新词到热词,“中国梦”只用了很短的时间。朴素的提法背后,是全国民众对幸福生活、民族复兴的渴望和向往。而在这一概念实现的过程中,能依靠的路径只有一条:实干。

从新词到热词

走进北京的地铁,随处可见“中国梦·地铁梦”的广告图片。漫步于中国的大街小巷,都可能看见被冠以当地地名的“xx梦”字样。在百度上搜索“中国梦”,会得到超过270万个结果。解读、评论、视频、歌曲、书籍、调查……各种各样的形式,显示出“中国梦”丰富的内涵和想象空间。

如果要用一个词来形容“中国梦”两年来在中国的传播速度,恐怕只有“蹿红”。

“中国梦”这一概念提出后1个多月,便传遍中华大地。中国教育部、国家语言

文字工作委员会公布的《2012年中国语言生活状况报告》中,“中国梦”成为该年度使用频率上升最快的新词;而到了2013年,在不同机构涵盖平面媒体、有声媒体、网络媒体的不同版本的“年度热词”盘点中,“中国梦”都当仁不让地高居榜首。

使用频率迅速增长的背后,是普通中国民众对于这一朴实概念的强烈认同。

去年3月,英国最大的广告和公关集团WPP集团发布的《中国梦的力量与潜力》调查报告显示,在中国,已经有92%的受访民众知道“中国梦”,其中八成是从网上获悉的。

在用“妇孺皆知”来形容“中国梦”的同时,这一报告还显示,中国民众对实现“中国梦”有着充分的自信——42%的中国民众认为,再过10年,中国将会成为“理想国度”。

“理想国度”,或许就是“中华民族伟大复兴”的另一种表述。

“中国梦”为什么这样火

在著名语文学刊物《咬文嚼字》的语言学专家们看来,“中国梦”之所以能迅速走红,源自于这一概念中蕴含的“清新的理念和亲和的风格”,容易为大众所认同。

“中国梦”超越语言的,是朴素简明、直指人心的理论力量。

“中国梦”的提法,则在中国共产党的传统基础上,具备了更加“接地气”的味道。“中华民族伟大复兴的梦想”,上接百余年来中国人民的奋斗历史,下承“两个一百年”的奋斗目标;而“人民共同享有出彩的机会”,则凸显出国家发展过程中对个人价值、机会均等的追求。正如习近平所言:“人民群众对美好生活的向往,就是我们奋斗的目标。”

去年6月,《广东省居民对“中国梦”概念认知情况调查报告》显示,大部分居民表示,个人梦想与“中国梦”相关相依。

这也是WPP报告的结论之一——“中国梦”最独特的地方,就是“个人梦”与“家国梦”交织在一起的特性。

理论要凝聚人心,首先须具备的就是这种对社会“最大公约数”的尊重和追求。

“中国梦”,归根结底是一个全中国、全中华民族共同奋斗的目标。

两年来,“中国梦”逐渐从模糊走向细化,从理念走向轰轰烈烈的作风建设、紧锣密鼓的全面深化改革、已经绘制的依法治国蓝图。而解除个人和市场身上的束缚,让全社会创造财富的源泉充分涌流,也是为了“中国梦”的每一个“具体版”个人梦想的实现。

有梦想,就要去追求。

(据《人民日报》)

超生二胎罚款标准以统一
看各地前后差多少

近日,《社会抚养费征收管理条例(送审稿)》公布,条例送审稿中提出统一征收标准,限制自由裁量权,拟规定已生育一个子女,不符合政策规定再生育一个子女的,对双方当事人分别征收计征标准3倍以下的社会抚养费。对比各地现行标准和统一后标准,各地超生一个子女的社会抚养费将普遍减少。

社会抚养费如果按省会城市夫妻双方均为城镇户口且超生一个子女、对夫妻双方分别计算,在征收标准统一后,不少省份都将大幅下降。

据悉,目前实施的《社会抚养费征收管理办法》于2002年9月1日起施行,《办法》将具体征收标准等授权各省制定。据国家法制办介绍,《办法》出台后,全国30个省(区、市)先后对本省社会抚养费征收管理规定进行了修改完善,明确社会抚养费具体征收对象、征收标准、征收方式等内容。但是,在实践中存在着全国征收标准不统一、征收情形不一致等问题。

条例送审稿对超生一个子女的社会抚养费征收标准进行了统一,但对超生多个子女的情形只规定了加重征收,具体征收标准由各省区市制定。

(据新华网)

12306网站
调整放票时间点
由16个增至21个

据记者从12306网站获悉,铁路部门将再次对互联网、电话订票的起售时间进行调整。具体优化如下:自2014年11月28日起,铁路部门将对互联网、电话订票的起售时间进行调整。放票时间点从16个调整为21个,即8:00至18:00期间,每个整点和半点均有新票起售,同时C、D、G字头列车不再单独起售,起售时间与车站保持一致。

(据新华网)

广东省政协主席
朱明国接受组织调查

记者从中央纪委获悉,广东省政协主席朱明国涉嫌严重违纪违法,目前正接受组织调查。

(据新华网)

招远涉邪教故意杀人案
二审维持原判

11月28日,山东省高级人民法院对上诉人张帆、张立冬、吕迎春等涉邪教杀人案二审宣判,裁定驳回张帆、张立冬、吕迎春、张航、张巧联的上诉,维持原判;对维持张帆、张立冬死刑判决的裁定,依法报请最高人民法院核准。

5月28日晚,张帆等人为宣扬邪教“全能神”,向被害人索要电话,被拒后将其残忍杀害。10月11日,烟台中院一审判处张帆、张立冬死刑,吕迎春被判无期徒刑,张航、张巧联分别获刑10年、7年。

11月21日上午,该案在烟台中院二审公开审理。庭审结束后,法庭宣布择期宣判。

(据新华网)



大学生手绘“新二十四孝图”

倡导感恩尽孝

11月28日,手绘“新二十四孝图”在济南的山东师范大学亮相,大学生以新版“二十四孝”行动标准描绘“行孝图”,倡导“感恩尽孝”正当时。洋溢着浓浓亲情和孝道的画卷,吸引许多人士驻足观看。图为大学生观看“新二十四孝图”。(据中新网)

美国弗格森案民愤难平

名人吁抵制购物以声援

在美国密苏里州圣路易斯县大陪审团24日决定对枪杀非洲裔青年迈克尔·布朗的白人警察免于起诉后,美国多地爆发的抗议示威已持续3天,由和平方式开始的抗议活动在多地演变成暴力和混乱。一些社会名流在社交网站声援示威活动,但多数美国政要对此表示沉默。

27日是美国的感恩节。随着假期到来,走上街头的抗议示威者有所减少,但更多的示威者通过网络表达抗议。在纽约,抗议者在网络社交媒体聚集,誓言要破坏年度感恩节大游行,警方已因此逮捕了至少7人。

当地时间27日上午9时,记者在前几日抗议活动最集中的弗格森地区警察

局所在街道看到,由5名警察组成的小分队正在巡逻,一些当地居民正在打扫街道。放眼望去,四处萧瑟,满地是碎玻璃和烧毁的衣服等杂物。

街头集会减少,但网络上的民众抗议声仍然不断。在美国,感恩节次日被称为“黑色星期五”,这天各大商场通常会推出大幅打折和优惠活动。美国一些名人26日呼吁抵制今年的“黑色星期五”采购节,以抗议弗格森案的免罪裁定,声援示威活动。

在“推特”网站“不花一分钱,抵制‘黑色星期五’”的活动标签下,嘻哈音乐明星拉塞尔·西蒙斯、影星凯特琳娜·格雷厄姆、电视明星杰斯·威廉斯和知名记者索

莱达·奥布赖恩等不少名人签名,支持这一活动。他们号召民众暂停消费一天,以抗议美国“令人惊愕”的违反人权状况,包括警察暴行。

尽管弗格森案引发巨大民愤,但美国政坛对此却表现出不同寻常的“沉默”。截至27日,除了总统奥巴马发表过不痛不痒的声明,2016年总统选举的潜在候选人,如希拉里·克林顿、杰布·布什、马尔科·鲁比奥等,均对此事保持沉默。

政治分析师认为,这些政要之所以谨言慎行,很大一个原因是担心在种族矛盾等敏感议题上说错话,可能被对手抓住把柄,变成选举路上的“绊脚石”。

(据新华网)